

**Отзыв на автореферат диссертации
Юренского Дениса Андреевича
«Управление процессом формирования и развития туристских кластеров»
на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 08.00.05 - Экономика и управление
народным хозяйством (менеджмент)**

Диссертационное исследование посвящено весьма актуальной и насущной теме. Многие ученые во всем мире признают тот факт, что регионы, на территории которых значительное внимание уделяется вопросам государственного участия и поддержки ведения бизнеса, в том числе за счет использования принципов кластеризации, выходят в лидеры по уровню социально-экономического развития. Однако, в настоящее время наиболее актуальными становятся вопросы создания и развития новых инновационных форм реализации кластерной политики, в том числе в сфере рекреации и туризма.

Так, в сентябре 2020 года на федеральном уровне была обоснована Стратегия развития туризма в России до 2035 года. Стратегия предполагает создание корпорации по туризму, функционирующей на базе крупных предприятий индустрии туризма: «Курорты Северного Кавказа», «Корпорация развития Северного Кавказа», фонд «Посети Кавказ» и занимающейся актуальными инвестиционными проектами в сфере продвижения российского туризма и формирования туристских кластеров как перспективных управлеченческих механизмов обеспечения устойчивого роста российских дестинаций.

Целесообразность использования механизмов кластерной политики отмечается во многих нормативных актах, регламентирующих стратегическое развитие индустрии туризма как на национальном, так и региональном уровнях управления. Вместе с тем автор указывает на особую важность данных управлеченческих механизмов с учетом сложившейся ситуации в сфере турииндустрии, связанной с эпидемией коронавируса и необходимостью расширения государственной поддержки туристского бизнеса в России.

Диссертационное исследование представляет значительный интерес для экономической науки в сфере менеджмента. В своей диссертационной работе Юренский Д.А. представил методический подход к развитию системы управления инновационно-ориентированными туристскими кластерами. Автором сформулированы цели и задачи данного процесса, более полно раскрывающие природу и сущность кластеризации в сфере туризма как управлеченческой категории.

Заслуживает отдельного внимания и разработка авторского подхода к формированию методики оценки вклада и эффективности туристских кластеров с позиций ценностно-ориентированного подхода, направленной на повышение эффективности использования сетевого взаимодействия предприятий в российских регионах и включающей в себя ряд этапов, связанных с оптимизацией распределения и использования ресурсного потенциала кластерных образований.

Судя по содержанию автореферата диссертации, соискателю удалось реализовать поставленную цель и задачи исследования. Хотя, изучение автореферата не позволяет в полной мере оценить глубину проработки, поднятой и раскрытой в диссертации проблемы управления туристскими кластерами в современных условиях, однако создается впечатление, что диссертационное исследование проведено на высоком научно-методическом уровне.

К недостаткам данного автореферата необходимо отнести отсутствие описания влияния исследуемого кластерного образования на развитие индустрии туризма в Свердловской области; остается также непонятной его место и роль в принятой на федеральном уровне стратегии развития туризма до 2035 года. Однако представленные недостатки не снижают положительного впечатления об автореферате.

Диссертационное исследование, изложенное в автореферате, позволяет сделать вывод о том, что представленная работа отвечает требованиям Положения о присуждении учёных степеней (п. 9 Положения), а её автор – Юренский Денис Андреевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

Официальный оппонент,
директор Международного института экономики,
менеджмента и информационных систем
ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»
доктор экономических наук (08.00.05),
профессор

Межов Степан Игоревич

656049, Барнаул, пр. Ленина, 61
Тел.: +73852-29-65-25
<https://www.asu.ru/>
e-mail: mezhov@mc.asu.ru

10.06.2022 г.

ПОДПИСЬ(И) ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

А. Н. Трушников

